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vzorové priklady a priklady k procviceni

Zak umi vypoditat povrchy a objemy koule a jejich &asti, vyuZziva
pritom goniometrické funkce. Dovede vyjadrit ze vzorcl pro objemy
a povrchy jednotlivé neznamé. Dale dokaze aplikovat vypocty
objem( a povrchi téles v praktickych ulohach.

materidl je vhodny nejen kvykladu a procvicovani, ale i
k samostatné praci zakd, kjejich domaci pripravé, velké
uplatnéni najde zejména pfi pripravé zakd k maturitni zkousce
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Redené priklady:

1. Ze dvou kouli o polomérech 1, =4 cm a r, =5 cm je ulita nova koule. Urcete jeji
povrch. Ptiklad reste nejprve obecné.

Redeni:
Abychom mohli vypoéitat povrch nové koule (podle vzorce S =4ar?), musime zjistit jeji

polomér.

Objem nové koule je roven souctu objemi plvodnich kouli (pro plvodni koule pouZijeme
indexy 1, 2 a pro novou kouli pak index 3):

V, =V, +V,
iﬁ:ﬂmﬁﬂmf
3 3 3
4 4
§m33 = gfz(rf + rj)

rl=r’+r

= m
Nyni polomér nové koule dosadime do vzorce pro obsah koule.
S, =4}
S, = 4”(W)Z

Vyresili jsme tedy priklad obecné a poslednim krokem bude dosadit do feSenizar, =4 cm a

r, =5cm:
S, = 47r(§/r13 + rj‘)z =S, = 47r(3\/43 +53)2 = 473/189?
S, =413,86¢cm®

Povrch nové koule ulité z pavodnich dvou kouli je 413,86 cm®.

2. Jakou ¢ast zemského povrchu je vidét z vysky 400 km nad Zemi?

Redeni:
Viditelna ¢ast Zemé tvofi kulovy vrchlik (obr. 1).

Abychom mohli vypocitat jeho povrch (S =2arv), musime uréit jeho vysku. Tu uréime diky
podobnosti trojuhelnikl ASXT, =~ AST,P (uu).

ST, | _ISX |
|SP| ~|ST, |



Obr. 1

Z obrdazku vidime, Ze plati:

|SP|=r+h
|SX |=r—v
|ST, |=r

Dosadime do vySe uvedené rovnice a vyjadfime v:

r _r—v//
r+h r /-f

r

=r—-v
r+h
2
V=r-—
r+h
_ri4rh-r?
r+h
_rh
r+h

Nyni mGzeme v dosadit do rovnice pro povrch:

2
S—2my=2a M _2mh
r+h r+h
_ 27-6378% -400
6378+ 400

(S =15083680,51km?)



Nyni vime, jaka plocha Zemé je vidét z vysky 400 metrl nad Zemi. Abychom urcili, jakd ¢ast
Zemé to je, musime jesté urcit celkovou plochu Zemé (oznacime ji Sz):

S, =4nr?

(S, =47 -6378°km’ =511185932,5 km?)

Kolik procent (p) zemského povrchu je vidét vypocitdme pomoci pfimé uméry:

27r’h
p=>100% =N N 1000
S, 4ar®  2(r+h)

p=295%

Z vysky 400 km nad Zemi vidime pf¥iblizné 2,95 % zemského povrchu.

3. Kolik procent zemského povrchu lezZi v oblasti tropického pasma (obratnik ¢ = 23°27°).

Redeni:

Obr. 2

Oznacime si povrch zemé lezici vtropickém pasmu jako Sy a ten se vypocita jako
dvojnasobek povrchu kulové vrstvy S;.

S; =28,
S, =2nv

Bude tfeba jesté zjistit vysku kulové vrstvy v, a to z pravouhlého trojuhelniku SAP (obr. 2):



Nyni mGzeme vyjadfit S; :

S, =2S,=2-2mv="4nr-r-sing=4ar?-sing

S, =4nr?
.
p=>1.100% = ¥ 5" 10006 — sin - 100%
s, 4nr
p =sin23°27"-100%
039,79 %

V oblasti tropického pasma leZi pfiblizné 39,79 % zemského povrchu.

4. Objem kulové vysele je V = 72w cm3. Stiedovy Uhel jejiho osového Fezu je 2¢ = 120°.
Jak velky je polomér r koule, z niz tato vysec vznikla?

Redeni:

Obr. 3

V =727 cm?
2¢ =120°
r=?cm

V:Eﬂrv
3



Je tfeba nejprve urcit v, kterou vyjadiime z pravouhlého trojuhelniku SAB (obr. 3):

, =V
COSp° = ——
.
rcosg=r-v
V=r—rcosg
v=r(l-cosgp)
v =r(l-cos60°)
r
V=—
2

Nyni dosadime za v do vzorce pro objem, za V dosadime hodnotu ze zadani a vypocitame r:

V:gﬂrzv
3
velgl
3 2
3
727 ="
3
216=r?3
r=3/216
r=6cm

Polomér koule, z niz vyse€ vznikla, je 6 cm.



Priklady k procvicovani:

1. Dutd kovova koule ma vnéjsi primér d = 4 dm. Urcete jeji tloustku, ma-li hmotnost
25 kg a hustota kovu je p = 8,45 g/cm3.

[x = 6,07 mm]

2. Objem kulové Gsece je V = 45w cm3. Jeji vy$ka je 3 cm. Uréete povrch Usece.

[S = 36m cm?]

3. Kolik procent zemského povrchu lezi
a. v oblasti mirného pdsma (obratnik ¢ = 23°27’, polarni kruh ¢ = 66°33’),
b. v oblasti polarniho pasma?

[a) 51,9%, b) 8,3%)]

. e 1. vy . y
4. Objem kulové vysece je roven " objemu koule, z niz vyseC vznikla. Uréete povrch

vyseCe, ma-li polomér koule velikost r.

[S = %an(Z +/3)]

5. Urcete obsah kulového pdsu a objem kulové vrstvy, jsou-li dany poloméry podstav
p1 =11,2cm,p; = 3,2cm a polomér kouler = 13 cm. Stfed koule pfitom nelezi
uvnitr vrstvy.

[S = 490,1 cm?,V = 1391,9 cm3]

6. Nadoba tvaru polokoule je naplnéna vodou. Pokud ji naklonime o 30°, vytece z ni
5,5 litrG vody. Kolik litr( vody v nadobé zlstane?
[2,5 litru]

7. Kouli je opsan rovnostranny valec a rovnostranny kuzZel. V jakém poméru jsou
povrchy a objemy téchto téles?
[§1:855: 83 =V3:V5: V3 = 4:6: 9]
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